

# 大山深处是梦乡

## “打卡湘东民俗”系列报道⑤·茶陵卧龙村

策划/尹二荣 执行/株洲晚报融媒体记者 陈洲平 通讯员 阳童 袁桂雄 刘湘容

### 打卡湘东民俗

湘赣之边,红色故郡;群峰绵亘,层峦叠嶂。这里就是“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的“中国最美休闲乡村”;这里就是美丽乡村旅游皇冠上的明珠;这里就是诗意栖居的醉美卧龙。

7月19日,驱车从茶陵县城出发,经过泉南高速,在腰收收费站上322国道,钻进罗霄山脉大山深处,不一会儿便到了茶陵县火田镇卧龙村。一路蓝天白云,繁花似锦,挟裹着酷暑天里难得的凉风扑面而来,沁人心脾。

卧龙村位于茶陵县北端,与攸县和江西的莲花接壤,距县城46公里,地处茶陵第一高峰泰和仙山下,海拔高达1408米,该村的负氧离子含量达到了86000个/立方厘米,长12公里的卧龙沟穿村而过,沿溪全是风景,美不胜收。

### 在美丽风光中享受“慢”生活

绿波奔涌的群山里,只见绿色的“画布”上点缀着斑斓的色彩,群山环抱着一个多彩的别墅村。竹园、花园、桃园……沿着潺潺流水,漫步在风景如画的卧龙村,仿佛置身于世外桃源。

从2005年起,曾经散居在大山深处的村民陆续搬迁到卧龙沟两侧,90余栋特色民居依溪而建,与高山溪水相拥相依。以木质结构和木质装修为主的建筑格调,使卧龙村庄别有一番韵味。过去沿山而建、以土坯房建筑为主的老房子虽已空置,但因为缠绕在客家人心中的那一缕乡愁,如今仍完好保留着,成为卧龙一道独特的景观。

在这些旧房子中,近一半被村民改造成了民宿,最多能同时接待300余人。走进这些民宿,能闻到淡淡的木制清香,夜晚躺在整

洁的床铺上,耳边传来潺潺的流水声,好似舒缓的音乐引人快速入睡。清晨,朝阳冲破薄雾,铺洒在窗前,温柔唤醒沉睡的旅人,小鸟不时飞到窗前,叽叽喳喳地催人起床,感受卧龙秀美的自然风光。

“一定要在卧龙住下,体会回归自然、轻松和谐的‘慢生活’意境,感受向往的生活。”从株洲驱车而来住了5天的谭晶感慨地说,坐在民宿搭建的小阳台上发呆,望着卧龙人“悠闲”的生活,心也会慢慢变得宁静。

### 在古老山村中体验客家文化

每天清晨,在卧龙村游客接待中心附近,总能听到“哼哼哈哈”的稚嫩童声,从该村卧龙武馆里传来。

卧龙村有人口1001人,其中客家人占86%。历来崇尚尚武的客家人,依山就势兴建的卧龙武馆,经常组织山里娃进行习武训练和表演。相传,清朝时期,村里建有一座文昌阁,充分反映了客家人崇尚文化,重视教育的文化特征。

作为传统客家村落,在卧龙不同时节体验传统文化的美丽,感受非物质文化遗产的底蕴。每年农历二月初一烧架香,寓意“五谷丰登”;元宵佳节舞龙灯,祈求平安喜乐;闲暇

时光唱山歌,述说着青年男女爱慕心思……为了保留和传承好客家文化,卧龙村修建了客家民俗文化展示馆,承载着民俗风情。

当然,来卧龙更少不了品尝客家特色美食。“无物不可酿”是客家美食的精髓,客家酿菜中数酿豆腐最出名,它是客家传统三大招牌菜之一,也是历史上最早有文字记载的客家菜。在鲜嫩的豆腐块中间挖一个小洞,把准备好的馅泥放进去,然后用油炸熟再煲就可以吃了。除了酿豆腐,在卧龙你还能品尝酿黄瓜、酿辣椒、酿茄子等酿菜,搭配山里腊货和竹筒酒,一顿丰盛的客家美食让你回味无穷。

## 红绿相融育振兴

山还是那座山,山已不再是那座山。习近平总书记指出:“我们既要绿水青山,也要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。”地处山区,“靠山吃山”是卧龙村村民的基本生存方式,古今吃法却不同。

曾经依赖竹木加工,因过度砍伐造成多次泥石流冲毁家园的惨痛经历,让卧龙人意识到生态保护的重要。如今的卧龙形成了山岭夹峙、绿水穿腹的生态风光,村落景观的情趣活力、勃勃生机、客家文化的魅力古韵等,吸引着不少游客接踵而至,乡村旅游发展方兴未艾,铺就了“依托绿水青山赢得金山银山”的脱贫致富之路。

而在卧龙村不断前进的道路上,有一抹红色总是那么耀眼。

近年来,茶陵县卧龙村结合“幸福屋场”创建“红色屋场”,为党员干部和群众沟通搭

建起了红色“连心桥”,创新探索了社会治理新途径,打通了壮大村集体经济、改善群众生活的康庄大道。

卧龙是一块红色热土,这里留有红军整编后设立的“新四军留守处”,是全国保存的4个“新四军留守处”之一。该村以新四军卧龙留守处为切入点,坚持“党建引领、民主议事、促进发展、维护稳定”的原则,制定屋场议事流程和屋场公约,将“红色屋场”构筑成拉近干群关系、畅通干群沟通的“连心桥”和发展特色产业“孵化基地”。

2021年以来,卧龙村召开红色屋场会12次,商定解决了“香首选拔”、自来水提质改造、卧龙山庄提质改造等6项与百姓息息相关的事件;召开红色屋场会深入调研群众产业发展意向,与4家企业达成深度合作,释放了资源势能,让村集体更富裕了,老百姓荷包更鼓了、日子更好了。



▲卧龙美景。通讯员 供图



▲游客体验农耕文化。通讯员 供图



▲酿鲜豆腐。通讯员 供图



▲游客体验漂流。蒋晨凯 摄

### 在天然氧吧中畅玩山水田园

炎炎夏日,在卧龙什么最火?当然要数“矿泉水上漂流”。

2019年,卧龙村依托卧龙沟,开发了水上漂流项目,至今已连续举办了三届漂流节。卧龙沟漂流全长约3公里,漂程约40分钟,由于水质清澈、清爽宜人,沁人肌骨,被誉为“矿泉水上的漂流”。每年盛夏,不少游客慕名前来,感受击浪花、闯激流、过险滩的清凉与刺激。

除了惊险刺激的漂流活动,在卧龙还能沉浸式体验农耕文化乐趣。从卧龙村部沿路而上,于不远的三岔路口左行,是该村百果园。这里种有卧龙黄桃、新世纪梨、蓝莓、金橘、杨梅、猕猴桃等30多个品种,一年四季都能体验摘果乐趣。

在百果园旁,还有一层层梯田,被打造成荷花养殖基地、稻田基地、农耕体验基地。在这里,体验传统农耕设施,下池捉鱼摸虾,感受农事的苦与乐。

住一晚土味十足的农家民宿,品一顿芳香四溢的客家美食,玩一次矿泉水上的惊险漂流。盛夏时节,走进卧龙村,能让你度过一个别样的酷爽夏日。

## 打造特色旅游品牌

★民宿推荐官  
茶陵县文化旅游广电体育局局长 段华文

民宿旅游经济的兴起,使得农村的山水、风俗、农副产品……皆能成为宝贵的市场资源。如何吸引城镇居民来到乡村,亲近自然,回归自然,过上惬意生活,让乡村旅游逐步从观光式旅游,过渡为深度的度假式旅游,是当前乡村旅游的发展趋势。

“卧龙村民宿游,之所以能在众多乡村游中脱颖而出,离不开其蕴含的客家文化、红色文化,以及独具特色的自然风光。”段华文说,要想使民宿游真正助力乡村振兴,还得努力挖掘文化内涵,突出乡村特点,提升服务综合能力,打造特色品牌。



### 觅缘婚恋 神农公园

20-68岁 0元登记  
每月三次公益活动 10日、20日、30日  
(原戴碧蓉婚介+株洲红娘+文姐婚介)一站式服务

高端婚恋、维权维权、心理咨询、感情修复  
男未婚:36岁,本科,律师,帅气  
男未婚:28岁,大专,国企,忠厚踏实  
男未婚:37岁,大专,自管公司老板,条件优越  
男未婚:43岁,本科,工程师,有房有车  
男未婚:66岁,中车退休,显年轻,有房有车  
男未婚:40岁,国企技术员,小孩判对方  
男未婚:62岁,企业退休,无小孩,有房  
女未婚:30岁,研究生,事业单位,文静,秀气  
女未婚:28岁,硕士,央企,气质佳  
女未婚:28岁,本科,中车,高挑  
女未婚:28岁,本科,在编老师  
女未婚:50岁,财务,小巧玲珑  
女未婚:32岁,本科,国企会计,长相甜美  
女未婚:48岁,本科,公务员干部,清秀  
女未婚:40岁,本科,私企会计,外形佳  
女未婚:58岁,铁路退休,无小孩  
女未婚:48岁,私企管理,条件佳  
女未婚:48岁,企业文员,小孩国外  
女未婚:53岁,国企退休,高挑气质佳

28118100 18907332205  
地址:中心广场神农公园里面右边游船码头 广告

# 广告接待热线 28118100

# 枫溪学校预计8月交付 本报记者提前探访新校区

株洲晚报融媒体记者/戴凛 通讯员/吴育珍

今年秋季,以现代化高标准建设的十二年一贯制公办学校枫溪学校将投用。除小学、初中以外,株洲市二中枫溪校区与株洲市二中本部将采用“一校两区”管理模式,实行学校管理一体化、课程教学一体化、教师发展一体化、学生发展一体化和质量评价一体化等。

新校区建设进展如何,又有着怎样的设计理念?日前,记者提前进行了探访。



▲航拍枫溪学校校园。记者/戴凛 摄

### 校园环境“大”不同

7月19日,记者来到位于芦淞区天池路旁的枫溪学校,校园内一片忙碌的景象。校舍外墙装饰已经完成,内部设备正在加紧安装。校园内绿化、足球场草皮也已完成建设,展现出生机勃勃的景象。

不难发现,这座现代化的学校设计感十足。建筑造型吸取了传统学院教学建筑文化的特征,既充满古典风格,又有着现代文化的底蕴,让人感受到传统与现代风格的融合与复兴。

当然,最明显的感受还是“大”。校内建筑主

### 人性化设计更便捷

校园功能分区也特别明显,并充满人性化的关怀。综合教学区、生活服务区、艺术体育运动区、行政综合区形成了合围,学生在宿舍内可以看到运动场,便于放松心情,也便于快速到达运动场。特别是校内十余栋建筑物以双层风雨连廊相接,可通过连廊到达任意区域。

不仅如此,教学楼、宿舍安装有电梯,可以满足无障碍通行需求。学生宿舍为6人间,预留有无障碍宿舍。其中每两间宿舍共用一个全景阳台,共设有4间卫生间,可方便洗漱。每层楼公共区域设有洗衣房,换洗衣物不再是难题。

株洲市凤溪建设开发有限公司枫溪学校项目总经理周向荣介绍,目前学校正在加紧进行

要分为三个方面,校园中心设计有下沉式的庭院,让空间得以更好地释放,少了拥挤和压迫感。走廊宽度也不一般,数据显示宽度达3.9米,这样学生的活动空间更大,也便于进行疏散。

除开走廊,教室空间也非常宽敞。以中学教室为例,单个建筑面积达到90平方米以上,远超国家标准。

在功能教室配备方面也非常齐全,除物理、化学、生物实验室以外,还有美术、音乐、机器人、VR、STEAM、航模、戏曲等社团教室。

室内装修工作,预计7月底完成扫尾施工,力争8月中旬交付校方。

为确保校内环境质量,施工完成后将进行环境空气质量治理,并做环境检测,让家长、学生放心入校。



◀扫码观看航拍视频。记者/戴凛 拍摄剪辑

## 两家培训机构被责令停办

本报讯(株洲晚报融媒体记者/戴凛)7月19日,市委教育工作领导小组牵头市教育局、科技局、文旅广体局、市场监督管理局等多部门联合对我市培训机构进行突击检查。行动中,对两家培训机构下发了停止办学通知。

此次行动包括整治违法违规学科类培训,查处非学科类培训机构违法违规行为,排查整治培训机构安全隐患等。在荷塘区伟大少年城7楼,一家名为“华升机器人”的非学科类培训机

构正在开展教学,但该机构无法出示办学许可证。执法人员还发现,该机构中的一处消防通道被锁死,另一处消防通道内则堆放有大量杂物;在荷塘区银泰财富广场3楼,一家名为“钢琴玩家”的非学科类培训机构,也存在无办学许可证的现象。执法人员责令两家机构立即停止办学,做好学生退费工作,待办理好办学许可证后才能开展培训业务。

### 美达影城(7月20日)

神探大战	10:05	11:10	12:10	13:15	14:15
10:35	11:30	12:30	13:25	14:25	
15:20	16:20	17:15	18:15	19:10	
20:10	21:15	22:05			
外太空的莫扎特	09:20	09:30	09:55	10:10	
10:20	11:50	12:50	13:30	14:20	
15:20	16:50	17:50	18:40	19:20	
20:20	21:10	21:50			
人生大事					

## 中车智轨“出海” 首站马来西亚

本报讯(株洲晚报融媒体记者/高晓燕 通讯员/姜杨敏)7月18日,马来西亚沙撈越州古晋市正式对外宣布,经过国际招标,古晋市拟建设的两条城市轨道交通线路,将确定选用中国中车旗下子公司中车株洲所自主研发、制造的智轨电车。此次中标,意味着中车智轨代表中国高端制造首次“出海”。

智轨是由中车株洲所全球首创,集轨道交通和公共交通优势于一体的创新型智能轨道交通制式,采用独创的自主导向与轨迹跟随技术,具有投资成本低、建设周期短、场景适应性强、低碳环保、运营调度灵活、智慧便捷等特点,代表了未来轨道交通的一种方向和选择。

自2017年6月首发以来,智轨已在宜宾、株洲、苏州、西安、哈尔滨等多个国内城市落地,同时有40多个国内外城市有意愿引入智轨。

马来西亚古晋项目,属于智轨在海外正式落地的首批项目。此次共计中标2条线路,合计长52公里,共设28个车站,共选用智轨电车38列。

即将服务于马来西亚的智轨车辆,颜色设计结合了沙撈越州旗的颜色,造型酷似桥梁,寓意中马双方沟通交流的桥梁和纽带。除此之外,这一项目也是中车智轨首次采用氢能源供电方式,更加节能、低碳、环保,符合当地绿色能源政策。

项目建成后,古晋将是马来西亚第一个实施氢能源公共交通的城市,有望成为东南亚地区氢能源公共交通的领军者。

## “牵手”15年 株洲抱川交流图片展来了

本报讯(株洲晚报融媒体记者/伍靖雯 通讯员/周延)7月19日,株洲市与韩国抱川市友城交流图片展在市博物馆开展。今年是中韩建交30周年和“中韩文化交流年”,也是我市与抱川市结为国际友好城市15周年。15年来,我市组织多个代表团访问抱川,进行经贸、教育、文化和农业考察,并举办招商活动;两市多次互派师生代表团到对方城市参加国际青少年夏令营。2020年新冠肺炎疫情发生后,抱川市克服困难为株洲送来防疫口罩。

市委外事办有关负责人介绍,此次图片展甄选了两年多来交流互访的30幅照片,以及双方友好交流的珍贵视频进行展出。展出时间将持续至7月29日,市民可前往市博物馆参观。

### 开奖

(开奖日期:2022年7月19日)

福彩	
双色球 第2022082期	
04 10 11 23 30 32 14	
3D 第2022190期	1 8 1
体彩	
排列3 第2022190期	7 4 8
排列5 第2022190期	7 4 8 3 6
7星彩 第2022082期	9 5 2 9 7 0 8

